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Presenter
Presentation Notes
Expected some students to feel uneasy about the overall policy, as well as that they were not safe because of weapons on campus. We were prepared to provide resources for anyone in need if it brought up anything too uncomfortable for the respondents. Because of this we included an implied consent letter.

 We expected to see a concern that some students might want a stricter policy amid recent news of school shootings and shootings at schools.
Overall, based on the geographic location, we expected that the majority of the answers would reflect conservative views on firearms and the policy - helping them feel generally safe. 
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Presenter
Presentation Notes
Literature Review: 


research design and how you collected data including any problems you encountered:
We decided to do our research by survey. We will ask questions to gather quantifying data on their background in gun usage and opinions on concealed carry. We will inquire about their comfort level of safety of having guns in school. We will also get data on if they would feel safer having trained gun holders in their classrooms. We would like to aim questions in a manner to find out if this would affect their learning. We will analyze the data gathered for our report. 



• AFFORDING DISASTER: CONCEALED CARRY
ON CAMPUS BY J. M. DIETERLE

• CRIME AND FEAR ON CAMPUS BY BONNIE S. FISHER

• FORWARD: THE PAST AND FUTURE OF GUNS BY
LINDGREN, JAMES

• SWEATING BULLETS: FEMALE ATTITUDES REGARDING
CONCEALED WEAPONS AND THE PERCEPTIONS OF
SAFETY ON COLLEGE CAMPUSES BY RYAN PATTEN

Presenter
Presentation Notes
Literature Review: 
‘Sweating Bullets: Female Attitudes Regarding Concealed Weapons and the Perceptions of Saftey on College Campuses’ comes to mind – three professors from California State University, Chico, surveyed students at their own university to claim ‘the study empirically advances the argument that a majority of women do not want concealed guns on their college campuses (Patten, 2013, pg 269).’ This conclusion is likely extremely biased due to the population surveyed, and they try to use the population of a single university to make assumptions about all universities.  
��A few strengths of the articles I reviewed, that are applicable to my proposed research, include a focus on Utah in regards to concealed carry on campus.  However, an article titled ‘Affording Disaster: Concealed Carry on Campus’ tries to highlight that because of Utah’s large Mormon population, it may not be applicable to other states.  They state ‘Since the United States as a whole does not have a 3:2 Mormon to non-Mormon population, the case may not be generalizable (Dieterle, April 2014, pg 125).’ Utah began allowing concealed carry on college campuses starting in 2004, and a specific law was passed in 2007 explicitly stating public schools cannot exempt themselves by barring concealed carry on their premises
�
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Presenter
Presentation Notes
Discussion of literature review, research design and how you collected data including any problems you encountered
72 Responders – sent out over holiday break. 14% Response rate. 
To improve the response rate, we sent it out over the weekend mid afternoon when people are taking a break between work and school. They are more likely to respond to a survey in their spare time. Unfortunately, one of the weekends it was sent out was a holiday weekend and didn’t yield as high as results at we expected. 


https://www.thebalancesmb.com/surveys-research-confidence-intervals-2297097 – To calculate Confidence levels and intervals
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Presentation Notes
 
 We expected to see a concern that some students might want a stricter policy amid recent news of school shootings and shootings at schools.
Overall, based on the geographic location, we expected that the majority of the answers would reflect conservative views on firearms and the policy - helping them feel generally safe. 
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Presenter
Presentation Notes
There are common misconceptions and misunderstandings regarding Utah’s Gun laws and concealed carry laws. About 1/3 of the responders do not know the current laws in Utah regarding firearms. 

After having the students read through the UVU firearm policy, the majority are comfortable with how they are and believe they should stay the same. About 30% have no opinion and 16% believe it could be improved. 
In general, the improvements they suggest is that the laws and policies surrounding schools should be more strict than they are. 
-They believe it should be more strict, but a good portion doesn’t even know what the policy is. 
-After knowing it, about 75% believe it’s already in the students’ best interest.
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I feel safe when I go to campus. Yes/No

Do you feel your concentration at school would 
be affected knowing that no one is carrying?

Knowing that a student or teacher may have a 
concealed weapon in the classroom,  is your 
concentration affected?

Presenter
Presentation Notes
With over 90% of students responding positively, students generally feel safe on campus. They also revealed that the feeling of safety affects their learning. 

About 1/3 know someone that regularly brings a firearm to campus. This makes these students feel more safe.

Knowing about these armed persons in a classroom generally does not affect overall concentration for learning. The ones who are affected are more likely to be negatively affected. 

If no one was carrying on campus, most people would feel their concentration unaffected either way. 
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Please rate your preference for a policy regarding 
guns on school campus. Who do you think should be 
allowed to conceal carry?

I personally feel that ____ should have 
firearms on campus.

Presenter
Presentation Notes
They believe that it it’s more important for faculty and staff to have a concealed permit than students. They believe it’s more important that it’s better that students and faculty have concealed carry than to prohibit the guns completely. 
	-even though they don’t believe it would affect their concentration. The students in this survey believe that it’s important to allow concealed carry than to prohibit it all together. 

According to the survey, they believe that you should only be allowed to carry a firearm on campus if you have a permit or if you are law enforcement. There were only a few that stated that absolutely no one should carry on campus at all. 

Almost 90% of students believed that there should be mandatory training required to obtain a concealed weapon permit. Currently in the state of Utah, there is no mandatory training requirement or certification. You attend a class, fill out the paper work, and get a background check. 

Most people would feel about the same if not better having this mandatory training requirement. 
	-since safety is such an important part in the learning process, possible future steps to ensuring this for the future would be to lobby this to the Utah State legislature.
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Rate your personal experience using firearms.

Do you own a firearm?

Do you have a concealed carry 
permit?

Presenter
Presentation Notes
Just under half of the responders currently own their own firearm. About 8 of these students have carried on campus. The majority of firearm carriers carry for their own protection. The next highest was for hunting and recreational shooting. About 55% carry without a permit even though they feel ready to have one, they still don’t.
	-with less than half of the students who carry having permits to do so, maybe more access and information to getting a permit could help them.

About half of the students responding believe that college students are ready for the responsibilities of a concealed weapon. About 20% kinda agree and about 20% kinda disagree. Noting special cases in which a college student is simply not ready for responsibility.

Some students would carry no matter what the policy says but most are unsure or would not carry at all if the policy stated against it. 

Most people have had little to no experience with fire arms and are more likely to only use them recreationally. 

Their parents are the number one source for access to firearms growing up. There were about 25% that did not have any access to firearms in their home. 
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I have had at least one professor discuss the university firearm policy.

How likely do you think a shooting is to occur on campus 
knowing that concealed weapons are allowed?

If there were a shooting 
at my school, how 
would you feel 
knowing there are 
armed students/faculty 
nearby?

Presenter
Presentation Notes
The majority of students did not consider the firearm policy as an important decision maker in going to the school. 

Teachers at UVU are not discussing the firearm policy at UVU. The ones who do are effective in staying biased free in their discussion. 
-More discussion of the gun policy in the classroom can increase awareness to the students of their rights and general feeling of safety. 
-Since the feeling of safety is already high, it may not be necessary to take such action. 

The responders do not believe the policy to allow weapons on campus makes the school more susceptible to a shooting. If there was a shooting, they feel safer knowing that there are those around them allowed to carry. 
-in times of trial, they feel more comfortable with this fact than on a general day to day basis

Recent school shootings have caused most of them to evaluate their surroundings more thoughtfully (although they did not actively look up the laws in their own state). They don’t feel as prepared as possible to know how to act in the case of a shooting on campus. – there could be more action in this area. 
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Presenter
Presentation Notes
A vast majority of students feel safe at campus - none have had any issues with weapons on campus - and a majority think the policy is ‘good’

Quite a few people do not actually understand gun laws in Utah, although they think they do

Though a majority think the policy is good as-is, answers contradict that notion and suggest changes when prompted. (like mandatory training should be required to receive a concealed weapon permit)

Over half of respondents have zero experience with firearms

Only 8 of the 73 respondents have brought a firearm to campus

Few students felt scared by firearms, even though over half have no experience with them




•

•

•

•

•

Presenter
Presentation Notes
Even though half of the respondents had zero experience with firearms, we learn that they respect the constitution.

We had already expected the majority to be pro-guns being that we live in a mostly conservative state. What was interesting to see is not many know the gun laws in Utah. 

Students should be aware of gun policies on campus. This survey showed us that teachers at UVU should be aware of these policies and share them with the students at the beginning of each semester. 

Overall students feel safe on campus even knowing that someone in their class might have a concealed firearm. 

Students study habits and ability to concentrate is not affected knowing that someone in their classroom might have a firearm with them.

Many do favor having stricter gun regulations, Even though the majority have no issue with people having concealed carry, and don’t know the policy in the first place

Those who took this survey had the opportunity to read the UVU gun policy and the majority believe the policy is good. 
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